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Cédigo da Prova

5y Verifique se o cédigo da prova é o mesmo
S 1 O X do seu cartdo de respostas

TARDE Q Duragdo da prova: 3h30

TRANSCREVA, EM ESPAGCO DETERMINADO NO SEU CARTAO DE RESPOSTAS,
A FRASE DE CLARICE LISPECTOR PARA O EXAME GRAFOTECNICO

“Nao tenho tempo para mais nada, ser feliz me consome muito.” &

ATENCAO
Este caderno contém 40 (quarenta) questdes de multipla escolha, cada uma com 5 (cinco) alternativas
de resposta—A,B,C,D e E.

Verifique se este material estda em ordem, caso contrdrio, notifique imediatamente o fiscal.
O tempo de duragdo da prova inclui o preenchimento do Cartdo de Respostas.

LEIA AS INSTRUGOES ABAIXO:

Siga, atentamente, a forma correta de preenchimento do Cartdo de Respostas, conforme estabelecido no préprio.
O Cartdo de Respostas é personalizado, impossibilitando a substituigdo.

Por motivo de seguranga:
O candidato s6 podera retirar-se definitivamente da sala apds 1 (uma) hora do inicio efetivo da prova
e  Somente faltando 1 (uma) hora para o término da prova, o candidato podera retirar-se levando o seu Caderno de Questdes
e O candidato que optar por se retirar sem levar o seu Caderno de QuestGes ndo podera copiar suas respostas por qualquer meio

e Ao terminar a prova, o candidato devera se retirar imediatamente do local, ndo sendo possivel nem mesmo a utilizagdo dos
banheiros e/ou bebedouros.

Ao terminar a prova, é de sua responsabilidade entregar ao fiscal o Cartdo de Respostas assinado. Ndo se esquega dos seus pertences.

Os trés ultimos candidatos deverdo permanecer na sala até que o ultimo candidato entregue o Cartdo de Respostas.
O fiscal de sala ndo esta autorizado a alterar quaisquer dessas instrugées. Em caso de duvida, solicite a presenga do coordenador local.

BOA PROVA!
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Lingua Portuguesa

LEIA O TEXTO ABAIXO E RESPONDA A QUESTAO 1.
ALEM DA TERRA, ALEM DO CEU

Além da Terra, além do Céu,

no trampolim do sem-fim das estrelas,

no rastro dos astros,

na magnolia das nebulosas.

Além, muito além do sistema solar,

até onde alcangam o pensamento e o coragdo,
vamos!

vamaos conjugar

o verbo fundamental essencial,

o verbo transcendente, acima das gramaticas
e do medo e da moeda e da politica,

o verbo sempreamar,

o verbo pluriamar,

razdo de ser e de viver.

Carlos Drummond de Andrade

Questao 1

Dentre as alternativas abaixo, a que se identifica com a
mensagem do texto é:

(A)o eu lirico cria neologismos desconectados da
mensagem do texto.

(B) o poema trata de uma viagem sideral através dos
astros e estrelas.

(C)é um texto lirico que fala, principalmente, de
conjugacdo e gramatica.

(D) o autor convida o leitor a fazer a apologia do amor;
intenso e infinito.

(E) a razdo de ser e viver, para o poeta, é simplesmente o
fato de estar vivo.

Questao 2

Nas frases abaixo, para se alcancar coeréncia e coesdo,
foram utilizados operadores linguisticos para se
estabelecerem relages. A alternativa cuja conexdo foi
identificada CORRETAMENTE entre as proposi¢des é:

(A) antes que ele dissesse alguma coisa, tomei a palavra.
Relagdo de consequéncia.

(B) passei no concurso publico, por conseguinte terei
estabilidade. Relagdao de conclusao.

(C) o velho edificio desabou como um castelo de areia.
Relagdo de causa.

(D) tamanha foi a indiferenga dela que o rapaz desistiu.
Relacdo de explicacdo.

(E) relutaram em comparecer, embora estivessem muito
interessados. Relagdo de tempo.

Questao 3

Observe os trechos abaixo.

“Sua irma esta um pouco cheinha.”
“Na Amazo0nia, as arvores pedem socorro!”
“Na alegria e na tristeza estaremos juntos.”

Nos trechos apresentados acima, encontram-se,
respectivamente, as seguintes figuras de linguagem:

(A) hipérbole, prosopopeia, ironia.

(B) ironia, eufemismo, catacrese.

(C) ironia, metafora, antitese.

(D) metafora, catacrese, metonimia.
(E) eufemismo, prosopopeia, antitese.

Questio 4

Quanto a colocagdo da virgula, todas as opg¢les estao
corretas, EXCETO em:

(A) vestiu-se, pegou a bolsa marrom, saiu sem fazer
barulho.

(B) Roberto disse que ndo iria a festa, porém nada posso
garantir.

(C) os valores mais altos da ética sempre esbarram na
ignorancia da truculéncia.

(D) vendia alegria a todos, porém seu olhar revelava a sua
verdade intima.

(E) ndo, disse o pastor, agora ndo é hora para assuntos
pagaos.

Engenheiro Quimico
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Raciocinio Logico

Histdria e Geografia do Acre

Questdo 5

Ha trés anos, Larissa era 24 anos mais velha do que sua
filha. Hoje, a idade de Larissa é 5 vezes a de sua filha.
Quantos anos terd a filha daqui a trés anos?

(A)9
(B) 8
(€3
(D) 10
(E) 6

Questdo 6

Em uma turma, temos 5 meninos e 6 meninas.

Meninos = {Artur, Bernardo, Carlos, Daniel e Edson}
Meninas = {Fernanda, Gabriela, Helena, Ingrid, Julia,
Luana}

A professora vai escolher um menino e uma menina para

realizar uma atividade, qual a probabilidade de que
Bernardo e Julia sejam os escolhidos?

(A) 1/3
(B) 1/6
(C) 1/15
(D) 1/5
(E) 1/30

Questdo 7

Se a e b sdo as raizes da equagdo x* + 9x + 20 =0, sendo
qgue b é a raiz de menor valor absoluto, a raiz quadrada de
a?+b?-2b sera:

(A) 5.
(B) 4.
(C) 7.
(D) 9.
(E) 3.

Questdo 8

Espago territorial e seus componentes, incluindo as aguas
jurisdicionais, com caracteristicas naturais relevantes,
legalmente instituidos pelo poder publico, com
objetivos de preservacdo e/ou conservacdo e limites
definidos, sob regime especial de administracdo, ao
qual se aplicam garantias adequadas de protegdo, podem
ser de uso indireto (quando ndo envolvem consumo,
coleta, dano ou destruigdo dos recursos naturais) e de uso
direto (quando envolvem o uso comercial ou ndo dos
recursos naturais. Este texto refere-se ao conceito de:

(A) manejo florestal.

(B) impacto ambiental.

(C) florestania.

(D) unidades de conservagdo.
(E) densidade de drenagem.

Engenheiro Quimico
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Questao 9

Estabeleca a relagdo correta entre o tipo de solo e sua
respectiva descri¢do:

(1)

(2)

(3)

(4)

ricos quimicamente (eutroficos) com argila de
atividade alta (Ta). Muitos com carater vértico, ou
seja, apresentam fendas no periodo seco e sdo
solos dificeis de trafegar durante a estagdo
chuvosa. S3o solos normalmente rasos ou pouco
profundos e apresentam restricdo de drenagem,
principalmente em razao da presenga de minerais
de argila expansiveis (argilas 2:1). Quando
Eutroficos, geralmente apresentam altos teores
de calcio (Ca), magnésio (Mg) e,
surpreendentemente, aluminio (Al). Quando
distroficos, apresentam baixos teores de calcio e
magnésio, situagdo em que a saturagdo por
aluminio, muitas das vezes, é superior a 50%, ou
seja, apresentam restricdes no tocante a
fitotoxidez por aluminio.

solos, sujeitos ao excesso de agua
(encharcamento) temporario, em alternancia
com periodo seco. Apresentam a matriz com cor
cinza e pontuagOes vermelhas (horizonte plintico)
iniciando em profundidades menores que 40 cm a
partir da superficie do solo.

sdo permanentemente ou periodicamente
saturados por agua. Caracterizam-se por cores
acinzentadas, em decorréncia do regime de
umidade que favorece as condi¢des redutoras do
solo. Geralmente apresentam argilas de alta
atividade e elevados teores de aluminio trocavel.
Ndo apresentam grandes problemas de
fertilidade.

Em geral localizados em ambientes de relevo
plano a suave ondulado. Sdo os solos mais velhos
da paisagem, apresentando uniformidade de cor,
textura (proporgdo de areia, silte e argila) e em
geral  distréficos  (pobres  quimicamente),
profundos e bem drenados. Possuem acidez
elevada e baixos teores de calcio, magnésio e
potassio.

() gleissolos.

() cambrissolos.
() latossolos.

() plintossolos.

A sequéncia correta é:

(A) 1; 3; 4; 2.
(B) 4; 3; 1; 2.
(C) 3;1; 4;2.
(D) 1; 2; 4; 3.
(E) 2; 4, 3; 1.

Questao 10

Observe o texto abaixo.

A nocdo de estabilidade e vulnerabilidade de uma
ambiente relaciona-se, respectivamente, a dois fatores:

resisténcia e resiliéncia. refere-se a
capacidade do sistema de permanecer afetado
pelos disturbios externos. reflete a

capacidade do sistema de retornar as suas
apods ser afetado pela acdo dos disturbios
externos.

Os termos que completam corretamente o texto acima sao
respectivamente:

(A) Estabilidade; sendo ; Vulnerabilidade; condigOes
originais.

(B) Vulnerabilidade; sem ser; Estabilidade; condi¢des
excepcionais.

(C) Vulnerabilidade; apds ser ; Estabilidade; condigdes
artificiais.

(D) Estabilidade; sem ser; Vulnerabilidade; condigdes
originais.

(E) Vulnerabilidade; sendo; Estabilidade; condigdes
excepcionais.

Engenheiro Quimico
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Conhecimentos Especificos

Questdo 11

A comunidade local estava preocupada com o teor de
ferro que podia apresentar a agua de um lago que fica nas
proximidades de uma mina de minério de ferro. Assim foi
coletada uma amostra e em seguida enviada para o
laboratério para quantificar o teor de ferro na agua. A
amostra ao ser recebida foi imediatamente identificada
que continha Fe*’. Foi coletado 100 mL dessa amostra
contendo Fe*? sendo adicionada agua de bromo, levando a
um processo quimico de oxidagdo formando o Fe®, que
apos a reagdo foi precipitado com uma solugdo em excesso
de NH,OH. Apds formagcdo do precipitado, foram
realizadas lavagens com agua destilada e em seguida foi
levado a mufla para ser calcinado, sendo obtido no final
1,280 g. A quantidade Fe*> em gramas contidas na amostra
de 100 mL era aproximadamente:

Dados: Massa molar: Fe=56g/mol; N=14 g/mol;
0=16g/mol; H=1,0 g/mol

(A)0,335g.

(B) 6,7 8.

(C)3,358g.

(D)0,67 g.

(E) 0,067 g.

Questdo 12

Para a selecdo de um estagidrio para o laboratdrio de
analises quimicas de uma empresa foi dado um desafio.
Para cada um dos cinco candidatos foi entregue uma
amostra de 20 mL de hidroxido de potdssio, cuja
concentracdo era desconhecida, para que os candidatos
fizessem a titulagdo com uma solucdo de acido sulfurico
(H,S0,4) de concentragdo 0,2 mol/L. Sabe-se que a amostra
de KOH possui a concentracdo de 1 mol/L. Assinale a
alternativa que indica corretamente o candidato que
gastou o volume exato de solugdes de dcido para
concentracdo de 1mol/L.

(A) O candidato 1 gastou 50 mL de solugdo.
(B) O candidato 2 gastou 55 mL de solugdo.
(C) O candidato 3 gastou 49 mL de solugdo.
(D) O candidato 4 gastou 25 mL de solugdo.
(E) O candidato 5 gastou 100 mL de solugdo.

Questao 13

A andlise cromatografica é muito util para ajudar a separar
e quantificar os componentes de uma mistura. Uma curva
de uma andlise de cromatografia de uma solugdo que
apresenta o perfil que pode ser representada pela figura a
seguir, foi obtida por um set de colunas cuja o solvente de
eluicdo era o etanol.

L
A I

10 8 g 4 2

Tempo de eluicdo, min.

Com base no perfil da analise, pode-se inferir que:

(A) Amostra apresentou dois componentes, sendo a de
maior massa molar o pico .

(B) Amostra apresentou dois componentes, sendo a de
maior massa molar o pico Il.

(C) Amostra apresentou um componente, sendo o pico Il o
do solvente de eluigdo.

(D)As fragbes dos dois componentes sdo de massas
molares iguais, porém de concentracgdo diferente.

(E) O pico que representa a amostra seria o pico Il o pico |
seria do solvente.

Engenheiro Quimico
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Questao 14

Na determinagao de vitamina C em produto efervescentes
sao realizadas por laboratério e é informado que em cada
comprimido estdo presentes 1g de Vitamina C. Essa
guantificagdo pode ser feita inicialmente nas misturas que
sdo realizadas nas Industrias farmacéuticas. Um certo lote
de composto ativo do farmaco de Vitamina C foi entregue
em duas unidades fabris diferentes e analisadas. Uma
amostra de mesma massa foi avaliada. Os dados das
avaliagdes estdo descritos na Tabela:

Analista Farmaco Vitamina C (mg/Kg)
A 22,30 22,43 | 22,28 22,19
B 22,20 22,30 | 22,20 22,42

De acordo com uma avaliagdo utilizando metodologias

estatisticas, é correto inferi que:

(A) a média entre os 2 analistas considerando o nimero de
algarismos significativos ndo é a mesma.

(B) de acordo com o intervalo de confianga de 95% as
avaliagdes ente os 2 analistas ndao podem ser
considerados as mesmas.

(C) a mediana entre os 2 analistas ndo pode ser
considerada a mesma.

(D) o Analista A apresenta maior desvio padrdo que o B.

(E) os analistas A e B podem considerar que os 2 lotes sdo
iguais, pois apresentam media, mediana e intervalo de
confianga em conformidade.

Questao 15

A pressdo parcial do gds e a temperatura sdo fatores
primordiais para se determinar a concentra¢dao dos gases
na agua. Como na atmosfera terrestre esses gases estdo
distribuidos nas proporgdes: Nitrogénio (N,) 78%; Oxigénio
(0,), 21%, Gas carbdnico (CO,), 0,03%. Sabendo também
que a solubilidade quimica absoluta desses gases na agua,
a temperatura de 20°C, é N,:18 mg/L; 0,:43 mg/L e
C0,:1.700 mg/L. Assim, na agua, as concentracdes de
saturacdo estdo diretamente proporcionais a pressao e
indiretamente proporcionais a temperatura e ao teor
salino. Assim é correto afirmar que:

(A) em condigBes normais, as aguas localizadas em regides
de clima tropical sdo mais ricas em oxigénio que
aquelas localizadas em regides de clima temperado.

(B) os corpos d’agua situados préximos ao nivel do mar
(maior pressdo atmosférica) possuem menos oxigénio
que os localizados nas montanhas.

(C) a dgua do mar, naturalmente possui teor salino maior,
apresenta menores teores de oxigénio do que a agua
doce.

(D) a concentracdo de oxigénio de 7 mg/L pode ser um
valor bastante insatisfatorio para rios e lagos em climas
quentes, mas serd um teor baixo se ela se referir a
aguas de regides frias.

(E) o aumento da concentragdo de oxigénio em solugdo no
meio liquido ocorre, fundamentalmente, por aeragdo
atmosférica.

Engenheiro Quimico
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Questao 16

Uma das anadlises de aguas que sdo realizadas para
determinar a qualidade de um corpo hidrico é a
determinagdao da turbidez pelo método nefelométrico,
muito utilizado no controle de poluicdo da agua e de
verificagdo do parametro fisico nas aguas consideradas
potaveis. O método se baseia na comparacdo da
intensidade de luz espalhada pela amostra em condi¢des
definidas, com a intensidade da luz espalhada por uma
suspensdo considerada padrdo, sendo a turbidez expressa
em unidades nefelométricas de turbidez (UNT). Uma
andlise em um aquifero foi realizada em determinados
pontos, apresentando os valores descritos em UNT:

Amostra P1 P2 P3 P4
1 7,1 5,2 9,3 2,9
2 6,7 5,2 8,9 2,9
3 6,1 4,2 8,5 3,0
4 6,5 5,6 8,8 2,9

De acordo com a Resolugdo do Conama 357/2005, que
seriam para as dguas destinadas a aquicultura e a atividade
de pesca que sdo enquadradas como classe 2 e de a acordo
com o somatdrio das médias da turbidez é correto afirmar
que:

(A) a amostra 1 estd fora pois apresenta valores abaixo da
Resolugdo do Conama 357/2005.

(B) a amostra 2 esta fora pois apresenta valores acima da
Resolugdo do Conama 357/2005

(C) a amostra 3 estd fora pois apresenta valores acima da
Resolugdo do Conama 357/2005.

(D)todas as amostras estdo fora porque estdo acima da
Resolugdo do Conama 357/2005.

(E)todas as amostras estdo dentro porque estdo de
acordo com Resolugédo do Conama 357/2005.

Questao 17

Uma das técnicas de separagdo é a extragdo continua
sélido-liquido. E um método utilizado na purificagdo e
separa¢do dos componentes de uma mistura. Sendo
possivel isolar um componente puro a partir de uma
mistura, através da separagdo deste componente dos
outros constituintes. A seguir existe um esquema do
aparato para extragdo continua sélido-liquido.

Esse sistema de vidrarias é constituido de um reservatorio
tipo baldo para aquecimento do liquido, um condensador e
um extrator com sifonamento. De acordo com o sistema
pode-se afirmar que:

(A) O sdlido fica alocado no aparato 2, o extator soxhelet e
realiza o sifonamento do solvente para o aparato 3
apo6s condensagdo no aparato 1.

(B) O sdlido fica alocado no apartato 1, condensador, e
realiza o sifonamento do solvente para o aparato 3
apds condensagao no aparato 2.

(C) O liquido condensa primeiro no aparato 2 e depois é
sifonado para o aparato 1.

(D) O sdlido funde no aparato 3 e se volatiliza para o
aparato 2.

(E) O liguido ndo entra em contato com o sélido que fica
alocado no aparato 3.

Engenheiro Quimico
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Questao 18

Uma empresa multinacional possui uma mineradora que é
a responsavel por ser a maior produtora global de niquel,
um dos metais de maior versatilidade do mundo e pode
ser encontrada em vastas aplicagbes, podendo ser
constituinte de uma moeda ou mesmo de um automovel.
Um metal duro, maledvel, tem excelente resisténcia a
corrosdo e consegue manter as suas propriedades fisicas e
mecanicas quando submetido a elevadas temperaturas.
Em um laboratério de caracterizagao, algumas técnicas de
identificacdo baseadas em técnicas de analise quimica
qualitativa podem identificar a presenca desse metal.
Dentre as técnicas, existe a utilizacdo de uma solugdo de
dimetilglioxima, que apresenta rea¢des de complexacgdes
bastante conhecida. Esse complexo pode ser identificado
por uma féormula e coloragdo como:

(A) Ni(dmg), de coloracgdo verde.

(B) Ni(dmgH), de colaragédo vermelha.
(C) Ni(dmgH), de coloracdo verde.
(D) Ni(dmg), de coloragdo vermelha.
(E) Ni(dmgH), incolor.

Questdo 19

Uma série de vidrarias é utilizada em laboratdrio para o
preparo e padronizacdo de solugdes. Entre essas vidrarias
podemos destacar aquelas que podem ser utilizadas
apenas para dissolugdo, como bécker e erlenmeyer, ou
vidrarias para andlise. A vidraria que deveria ser utilizada
em titulagbes para gotejamento da solugdo durante a
padronizagao é a:

(A) proveta.

(B) pipeta volumétrica.
(C) bureta.

(D) pesa filtro.

(E) pipeta graduada.

Questdo 20

A etapa de flotagdo no tratamento de efluentes e agua
tem como objetivo separar liquidos de sélidos com nuvens
de microbolhas de ar que arrastam as impurezas em
suspensdo para a superficie, tornando possivel a remocdo
dos solidos. Os tipos de flotagdo sdo por ar dissolvido e por
ar disperso. A eficiéncia desse processo pode ser atribuido
a (ao, aos):

(A) relagdo ar/sdlidos e tamanho da bolha.
(B) solubilidade dos sdlidos.

(C) tipo de gas envolvido.

(D) evaporacdo dos residuos.

(E) microrganismos dispersos.

Questao 21

Uma das andlises quimicas importantes durante o
tratamento de agua é a verificagao do pH das dguas. Sendo
importante que essa medida seja realizada, por exemplo,
no processo de floculagdo. Alguns produtos quimicos sdo
comercializados para essa fungdo. E um tipo de solugdo de
produto quimico é utilizado para ajuste do pH da 3agua
durante a floculagdo para que possa ter uma eficiéncia
maior. Esse produto quimico é o:

(A) Hidroxido de Calcio- Ca(OH),.
(B) Acido Cloridrico — HCI.

(€) Alcool etilico.

(D) Hidroxido de potassio — KOH.
(E) Cloreto de sédio — NaCl.

Questao 22

Um dos tratamentos mais eficientes e econdmicos para a
degradacdo da matéria organica de efluentes
biodegradaveis é o tratamento bioldgico. O efluente sofre
uma degradac¢do bioldgica que pode ocorrer através da
acdo de agentes bioldgicos (bactérias, protozodrios e
algas). Essa degradagdo pode ser através de um
tratamento bioldgico aerdbio e anaerdbio. Dentre as
opcoOes abaixo, qual estaria relacionada a uma vantagem
do tratamento biolégico aerdbio?

(A)Processo utilizando temperatura relativamente alta,
preferencialmente entre 302 e 352 C, para uma boa
operacgdo. Efluentes diluidos podem ndo produzir
metano suficiente para o aquecimento, representando
uma limitagdo no processo.

(B)Mecanizagdo reduzida e baixo consumo energético:
nao é preciso fazer a inje¢do de ar no sistema, ha
geracao de menor taxa de lodo residual e, em geral, é
necessaria menor area para sua instalagdo.

(C) Lenta taxa de crescimento das bactérias produtoras de
metano, por isso longos periodos sdo necessarios para
o inicio do processo, limitando os ajustes de acordo
com a mudanga na carga do efluente, temperatura e
outras condi¢des do ambiente.

(D) Sistema necessita de area extensa para implantacgdo

(E) Riscos reduzidos de emissdes de odor e maior
capacidade de absorver substancias mais dificeis de
serem degradadas.
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Questao 23

O descarte de esgotos sdo considerados como a principal
fonte de matéria organica nas aguas naturais. Ainda no
Brasil nem todos os municipios apresentam um sistema de
tratamento de esgotos. A composi¢do predominante de
um esgoto doméstico é em torno de 75% dos sélidos em
suspensdo e 40% dos sdlidos dissolvidos de natureza
organica. Sendo consideradas de grande porcentagens (até
10% dissolvidos). Dentre os compostos abaixo o que
apresenta percentual abaixo de 10% encontradas
dissolvidas no esgoto doméstico sdo os (as):

(A) carboidratos
(B) proteinas
(C) oleos

(D) graxas

(E) detergentes

Questdo 24

A demanda bioquimica de oxigénio (DBO) é a fracdo
biodegradavel de compostos presentes em amostras que
estd correlacionada a concentragées medidas de forma
indiretamente pelo consumo de oxigénio durante o
periodo de incubagdo. Essa concentragdo esta relacionado
ao percentual de:

(A)nitrogénio e fésforo.
(B)sdlidos totais.
(C)matéria inorganica.
(D)solidos fixos.

(E) matéria organica.

Questdo 25

Dentre as anadlises quimicas, as instrumentais sdao aquelas
gue sdo baseadas em propriedades da luz, parametros da
onda, relagdo entre frequéncia e comprimento de onda,
relagio entre energia e frequéncia, espectro
eletromagnético, entre outras. Essas andlises Abrangem
um grupo de métodos analiticos que tem como termo
geral uma ciéncia que estuda a interagdo dos diferentes
tipos de radiagdo com a matéria. Uma técnica que pode
ser utilizada para a identificacio de compostos organicos
através da interagdo entre comprimento de onda na faixa
compreendida entre 4.000 e 400 cm™ e frequéncia entre
10 e10"éa:

(A) espectrometria no infravermelho.

(B) espectrometria de absor¢do atémica.
(C) espectrometria UV-Vis.

(D) ressonancia nuclear magnética.

(E) cromatografia liquida.

Questao 26

Um analista precisou realizar um procedimento de
precipitacdo através de uma solugdo de sulfato de chumbo
e iodeto de potassio. Para realizar essa tarefa ele precisou
de alguns parametros fisico-quimicos das duas solugdes.
Qual parametro estd ligado diretamente a previsdo de
precipitacdo do chumbo?

(A) Produto de solubilidade (kps)

(B) Constante de agdo das massas (kc)
(C) Constante de ionizagdo (ki)

(D) Constante de hidrdlise (kh)

(E) Fator de diluigao

Questao 27

Em uma operagdo de fiscalizagdo em uma empresa de
transporte de minérios, através da acdo dos agentes de
fiscalizacdo do INEA, foi observado que:

e 3 empresa ndo possui Licenga ambiental para a
atividade de transporte de minérios;

e aempresa nao possui no certificado de aprovagdo
do Corpo de Bombeiros, a permissao para efetuar
o transbordo dos minérios, que é sua atividade
principal;

e aempresa possui o sistema de separacdo de agua
e oOleo, porém o0 mesmo ndo estava em
funcionamento;

e havia na empresa um by pass embaixo do
separador, que jogava o residuo sem tratamento
para a galeria de aguas pluviais, pois a lamela
estava danificada.

Assim, utilizando a Lei Estadual 3467, de 14 de setembro
de 2000 como referéncia, essa empresa deverd ser
autuada por:

(A) infringir a Lei no artigo 87 por descumprimento da
Diretriz INEA - DZ-205.R-6 - DIRETRIZ DE CONTROLE DE
CARGA ORGANICA EM EFLUENTES LiQUIDOS DE
ORIGEM INDUSTRIAL.

(B) ter cometido crime ambiental grave contra o meio
ambiente por fazer o transbordo dos minérios, sem a
autorizacdo dos bombeiros.

(C) iniciar atividade de armazenagem de minérios, sem
licenca ou autorizagdo dos Orgdos ambientais
competentes, ou contrariando as normas legais e
regulamentos pertinentes.

(D)contaminar a galeria de aguas fluviais, pelo langamento
do esgoto proveniene do vestidrio dos funciondrios e
pelo ndo funcionamento do separador de agua e dleo.

(E)contaminar a galeria de &guas pluviais, através do
lancamento do residuo nio tratado do separador de
ague e dleo.
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Questao 28

A utilizacdo de espectrofotometria ultravioleta/ visivel
(UV/VIS) é uma técnica muito utilizada no campo da saude.
Pode-se estimar que 95% de todas as determinagdes
quantitativas fazem uso dessa técnica. Esse numero
representa mais de 3 milhGes de testes didrios realizados
no Estados Unidos, por exemplo.

Dentro dessa técnica, a determinagdo da relagdo entre
absorbdncia e concentragdo pode ser realizada pelo
intermédio de um artificio chamado de curva padrao. Foi
realizado um experimento de uma curva padrdo a partir de
uma série de amostras de Sulfato de cobre e obtida a curva
padrao.

Andlise de Sulfato de Cobre
12
1o y = 0,4678x + 2,7647 b
8 R?=0,9921 e
= P
L s
< ..
4 i
2
0
0 2 4 6 8 10 12 14 16
[ppm]

Ao receber uma amostra que apresentou a leitura de
A(%)=7,2

(A) 8,23 ppm.
(B) 6,5 ppm.

(C) 7,34 ppm.
(D) 5,66 ppm.
(E) 8,00 ppm.

Questao 29

Dentro das estagdes de tratamento existem uma série de
equipamentos para diversas operagbes unitdrias, dentre
essas operagles existe a necessidade de bombeamento e
transferéncia de fluidos, normalmente empregado para
interligar uma tubulagdo em vdrias etapas ou para
transferi-los de um reservatério para outro. Esse
equipamento em destaque é a bomba. Comercialmente
existem diversos tipos de bombas. A bomba
autoescorvante é descrita corretamente na seguinte
alternativa:

(A) Bomba que tem como finalidade o transporte/
transferéncia de fluidos através da sucgdo, permitem
aplicagdo para uma grande variedade de liquidos, com
ou sem solidos suspensos.

(B) Um equipamento que ndo precisa de liquido na
tubulagdo para iniciar a suc¢do e podem atuar a seco
por tempo indeterminado.

(C) Construida com um eixo central soldado a uma chapa
em formato helicoidal, fazendo com que o fluido
preencha parte dos espagos formados pelo espiral e
chegue a préxima etapa do processo.

(D) Seu grande diferencial estd em operar em grandes
profundidades. Projetadas para ficarem submersas a
agua ou efluentes, sdo operadas remotamente por
unidade de forg¢a hidraulica, podendo ser deslocadas e
posicionadas capacidade de trabalhar em grandes
profundidades.

(E) Bomba mais indicada para controle, e pode ser
utilizada também para bloqueio de fluidos com ou sem
solidos em suspensdo. Possui formato esférico
concéntrico ou biexcéntrico de passagem plena.
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Questao 30

Em toda a¢do humana é necessario controle, educagao e
corregao. Assim, para se atender os objetivos
fundamentais de proteger, defender e conservar o meio
ambiente, para promover a gestdo descentralizada
democratica e eficiente, para fortalecer a cooperagdo e
para evitar a sobreposi¢do de atuacdao devemos seguir uma
série de leis, nesse caso como as ambientais. No tocante a
LEI COMPLEMENTAR N2 140, DE 8 DE DEZEMBRO DE 2011,
esta correto afirmar:

(A) Fixa normas, nos termos dos incisos VI e VIl do caput e
do paragrafo Unico do Art. 23 da Constituicdo Federal,
para a cooperagdo entre a Unido, os Estados, o Distrito
Federal e os Municipios nas ag¢Bes administrativas
decorrentes do exercicio da competéncia comum
relativa a protecdo das paisagens naturais notdveis, a
protecdo do meio ambiente, ao combate a poluigdo em
qualquer de suas formas e a preservagao das florestas,
da fauna e da flora; e altera a Lei n? 6.938, de 31 de
agosto de 1978.

(B) Fixa normas, nos termos dos incisos Ill, VI e VII do caput
e do paragrafo Unico do Art. 23 da Constituicao
Federal, para a cooperagdo entre a Unido, os Estados e
o Distrito Federal nas ag¢des administrativas
decorrentes do exercicio da competéncia comum
relativas a protecdo das paisagens naturais notaveis, a
protecdo do meio ambiente, ao combate a poluigdo em
qualquer de suas formas e a preservagao das florestas,
da fauna e da flora; e altera a Lei n26.938, de 31 de
agosto de 1991.

(C) Fixa normas, nos termos dos incisos Ill, VI e VII do caput
e do paragrafo Unico do Art. 225 da Constituicao
Federal, para a cooperagdo entre a Unido, os Estados, o
Distrito Federal e os Municipios nas acgles
administrativas  decorrentes do  exercicio da
competéncia comum relativas a protecdo das paisagens
naturais notaveis, a protecdo do meio ambiente, ao
combate a poluicdo em qualquer de suas formas e a
preservagdo das florestas, da fauna e da flora; e altera
a Lei no 6.938, de 31 de agosto de 1988.

(D) Fixa normas, nos termos dos incisos Ill, VI e VII do caput
e do paragrafo Unico do Art. 23 da Constituicdo
Federal, para a cooperagdo entre a Unido, os Estados, o
Distrito Federal e os Municipios nas acgles
administrativas  decorrentes do  exercicio da
competéncia comum relativas a protecdo das paisagens
naturais notaveis, a protecdo do meio ambiente, ao
combate a poluicdo em qualquer de suas formas e a
preservacdo das florestas, da fauna e da flora; e altera
a Lein26.938, de 31 de agosto de 1981.

(E) Fixa normas, nos termos dos incisos Ill, VI e VIl do caput
e do paragrafo Unico do Art. 225 da Constituicdo
Federal, para a cooperagdo entre a Unido, os Estados, o
Distrito Federal e os Municipios nas acgles
administrativas  decorrentes do  exercicio da
competéncia comum relativas a protecao das paisagens
naturais notaveis, a protecdo do meio ambiente, ao
combate a poluigdo em qualquer de suas formas e a
preservacao das florestas, da fauna e da flora; e altera
a Lei n2 6.938, de 31 de agosto de 1981.

Questao 31

A 3agua, tanto para uso doméstico quanto industrial,
necessitam de uma série de tratamentos ou filtragdes
variaveis, de acordo com a necessidade de aplicagdo.
Alguns usos industriais utilizam tratamentos mais rigorosos
de acordo com a complexidade do processo. Esses
processos sdo até superiores e mais completos do que o
tratamento para uso doméstico. As industrias
farmacéuticas, por exemplo, necessitam de agua de alta
qualidade, alta pureza, com um polimento final e com
auséncia de sais. Para isso sdo utilizadas as resinas de troca
ionica que ficam dispostas em, sua grande maioria, nos
leitos.

Em um processo parcial de troca id6nica, denominado de
abrandamento a 4dgua bruta (potdvel), passa em um leito
de resina catidnica forte, no ciclo sédio. Os ions calcio e
magnésio, Ca’* e Mg, soluveis na agua, sdo retidos no
grupamento do &cido sulfénico e os ions sédio, (Na*), da
resina, liberados para a agua. Para o reaproveitamento
dessas resinas de troca iénica, qual processo NAO pode ser
realizado?

(A) Exaustdo
(B) Expansdo
(C) Regeneracdo
(D) Enxague
(E) Sinterizacdo

Questao 32

Alguns organismos estdo normalmente presentes nos
cursos d’agua e interferem negativamente no processo de
tratamento da agua quando em elevado numero no
manancial de abastecimento. Possuem a capacidade de
alterar significativamente o pH da agua bruta, gerar sabor
e odor, reduzir a sedimentabilidade dos flocos, entre
outros problemas. Esses organismos sdo as (os):

(A) Bactérias coliformes.
(B) Vermes.

(C) Protozodrios.

(D) Virus.

(E) Algas e cianobactérias.
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Questao 33

Dentro da andlise quimica, algumas metodologias sdo
aplicadas para a verificacdo dos resultados. Uma delas é a
capacidade de responder de forma confidvel e mensuravel
as variagBes de concentragdo do analito. Essa metodologia
pode também fornecer a capacidade técnica em
diferenciar dois valores de concentragGes proximos. Essa
metodologia é descrita como:

(A) sensibilidade analitica.
(B) seletividade.

(C) limite de detecgdo.
(D)recuperagao.

(E)limite de quantificagdo.

Questdo 34

Um processo de desinfeccdo tem como objetivo a
destruicdo de microorganismos patogénicos presentes na
agua (bactérias, protozodrios, virus e vermes). Deve-se
notar a diferenca entre desinfeccdo e esterilizagdo.
Esterilizar significa a destruicdo de todos os organismos,
patogénicos ou ndo, enquanto que a desinfeccdo é a
destruicdo de parte ou todo um grupo de organismos
patogénicos. Uma das substdncias mais utilizadas para isso
é comumente conhecida como:

(A) benzina.
(B) cloro.

(C) barrilha.
(D) flaor.

(E) dgua de cal.

Questdo 35

Métodos potenciométricos de anadlise baseiam-se na
medida do potencial de uma célula eletroquimica na
auséncia de corrente (método estatico). Esse método, em
relacgdo ao método de titulagdo cldssico, apresenta uma
série de vantagens, entre as quais:

(A) é aplicavel somente em solugGes concentradas.

(B) os indicadores sdo essenciais para essa classe de
titulagao.

(C) ndo ha necessidade de um controle sobre a
temperatura da solugao.

(D) pode ser utilizada para solugdes turvas, opacas ou
coloridas.

(E) ndo sofre obstrugdo quando utilizado para andlises em
proteinas.

Questao 36

Para ser de uso domeéstico a dgua necessita passar por
diversos tratamentos. Quando a dgua ndo passa por
tratamento adequado e entdo enjerida, pode transmitir
diversas  doengas, como  gastroenterite, cOlera,
leptospirose, qual das enfermidades a seguir NAO se
classifica como doenca de veiculagdo hidrica?

(A) Zika

(B) Giardiase

(C) Amebiase

(D) Hepatite infecciosas
(E) Febre tifoide

Questao 37

Em Engenharia Quimica sdo utilizados fluxogramas
simplificados do processo onde estdo apresentados todos
os instrumentos e equipamentos utilizados na automacao
e controle. Esses instrumentos sdo devidamente
identificados com uma simbologia prépria. Essa descricao
estd relacionada a que tipo de diagrama?

(A) Diagrama de fases.

(B) Diagrama de Ishikawa.

(C) Diagrama de processo e instrumentagao (P&ID).
(D) Diagrama de blocos.

(E) Diagrama de Moody.

Questao 38

E de conhecimento notério que a dgua é um elemento
essencial a manutencdo da vida, ndo somente para a
sobrevivéncia da humanidade, mas também para o
desenvolvimento de vdrias atividades, desde a geracdo de
energia, producdo industrial, transporte fluvial, diluicdo de
efluentes domeésticos e industriais, entre outros. De
extrema importancia também para a manutengdo do
equilibrio das condigbes ecoldgicas e ambientais. Os
principais componentes do ciclo hidroldgico sdo as aguas
superficiais e subterraneas. Os aquiferos subterraneos sao
formagGes geoldgicas constituidas por rochas capazes de
armazenar e transmitir quantidades significativas de agua.
Dentre os aquiferos, os que podem ocorrer através de
rochas carbonaticas sdo:

(A) Aquiferos Porosos.
(B) Aquiferos fraturados.
(C) Aquiferos fissurados.
(D) Aquiferos carsticos.
(E) Aquiferos freaticos.
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Questao 39

As dispersGes coloidais sdo misturas heterogéneas (mesmo
sendo uma mistura homogénea), nas quais a particula da
fase dispersa é invisivel. Muitas vezes sdo confundidas
como solugdes, porém apresentam particulas dispersas
gue ndao se sedimentam, nem podem ser filtradas por
filtracdo comum. Tais particulas sdo chamadas de coldides.
Assinale a alternativa que indica corretamente onde ha
uma dispersao coloidal no qual o dispersante é o liquido e
o disperso é o liquido.

(A) Sol

(B) Gel

(C) Emulsao

(D) Espuma liquida
(E) Espuma sélida

Questao 40

A revista Exame em, uma edig¢do on line em 20 de outubro
de 2014, apresentou uma reportagem intitulada de 8
coisas que vocé precisa saber sobre a agua. O trecho de
numero 6 estd parcialmente descrito a seguir:

“Tomar agua com pH (potencial de hidrogénio) menor que
7,4 pode acelerar o processo de envelhecimento. Quem
defende essa ideia é o cardiologista e nutrélogo brasileiro
Lair Ribeiro.

Ele explica que o pH do nosso sangue é aproximadamente
7,4. Quando vocé consome alguma coisa de pH diferente
disso, o corpo tem que trabalhar para equilibrar esse
liquido.

A conclusdo é que, tomando uma agua de pH menor que o
do sangue, vocé acelera seu processo de envelhecimento.
Para quem ja esqueceu a aula de quimica, vale lembrar: pH
igual a 7 é neutro.”

De acordo com esse trecho da reportagem se em um
laboratério uma amostra de 4gua apresentar uma
concentracdo molar de ions H;0" =4,0 x10° mol.L". Qual
seria o pH dessa agua?

(A)7,4
(B) 4,0
(€)7,0
(D) 6,6
(E) 6,0
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